Modèle de lettre-type (à adapter)

Collectivité xx
Service xx
Ref : 
Objet : marché public n°xx - objet
V/Ref : Votre lettre du xx de demande d’augmentation des prix
Dossier suivi par : xx
Madame, Monsieur,
Je fais suite à votre demande de revalorisation exceptionnelle des prix / d’indemnisation concernant le marché n°xxx dont vous êtes titulaire.
Cette demande est examinée dans le respect des dispositions du code de la commande publique. En conséquence, je suis en mesure de…./ je ne suis pas en mesure de….
OU
Je vous informe que mes services ont la possibilité d’étudier votre demande sous la forme d’une indemnité qui, sous réserve de remplir certaines conditions, serait versée sur la base de la théorie de l’imprévision (article L. 6 3° du code de la commande publique). Je vous précise que cette indemnisation a vocation à compenser les charges extra-contractuelles de l’entreprise. Elle s’apprécie selon les conditions économiques actuelles et non sur la durée totale du contrat, puisque les conditions économiques peuvent continuer d’évoluer.
Afin d’examiner votre demande, je vous remercie de bien vouloir faire parvenir au service xx les documents suivants :
· les courriers de vos fournisseurs, contrats de sous-traitance, contrats de fournitures, ou factures permettant de constater la hausse d’une ou plusieurs composantes des prix  ;
· une note identifiant les pourcentages entre les prix d’achat de la société et les prix de l’ensemble des produits du bordereau des prix du marché n°xxx et faisant l’objet de la présente demande ;
· la décomposition des prix faisant l’objet de la présente demande comprenant le coût de revient (charges directes composées des achats de matières premières et fournitures nécessaires à l’exécutiondu marché et des charges indirectes composées notamment de l’amortissement du matériel nécessaire à la production, des coûts structurels, etc), chaque charge étant affectée d’un coefficient représentant sa part dans la composition globale du prix, le taux de marge pour le marché, les éventuelles provisions pour risques intégrées aux prix ;
· toutes pièces justificatives (notamment comptables) permettant de chiffrer le montant de la compensation des charges extracontractuelles (dépenses de personnels, frais généraux, achat de matières premières, charges normales d’assurance, intérêt statutaire du capital-actions, service de l’intérêt et d’amortissement des emprunts, amortissement du capital correspondant aux installations industrielles réellement et spécialement investies dans l’exploitation...).
Dès réception de ces documents, le service xx étudiera votre demande.
Je vous prie d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de mes salutations distinguées.
